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3. У результаті вивчення впливу техногенезу на динаміку вмісту білків в од-
норічних пагонах лип виявлена висока чутливість цього показника до поліком-
понентного забруднення атмосфери SO2, NOx, H2S, NH3, фенолами й завислими 
частками, тому ми рекомендуємо використовувати його для діагностики стану 
представників роду Tilia L. у зонах викидів коксохімічного виробництва. Най-
більш інформативним тест-об’єктом є T. europaea. 
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Наведено результати досліджень популяції звичайної мідянки лісових біогеоце-
нозів Присамар’я. Популяція має низьку щільність населення, із тенденцією до по-
дальшого зниження. Охарактеризовано статеву та просторову структуру популяції, 
основні показники морфометрії та фолідозу. 

Ключові слова: Coronella austriaca, структура популяції, морфометрія, фолідоз.

© В. Я. Гассо, 2012



90

ISSN 2073-8331. Питання степового лісознавства та лісової рекультивації земель. Випуск 41. 2012 

Представлены результаты исследований популяции обыкновенной медянки 
лесных биогеоценозов Присамарья. Популяции имеют низкую плотность населе-
ния с тенденцией к дальнейшему снижению. Охарактеризована половая и простран-
ственная структура популяций, основные показатели морфометрии и фолидоза. 

Ключевые слова: Coronella austriaca, структура популяции, морфометрия, фолидоз.

Results of research of the smooth snake population in forest ecosystems of the Samara 
River area (Dnipropetrovsk province, Ukraine) are presented. The population is of low 
abundance and has a tendency to decrease. Population’s sex ratio, spatial structure, snakes’ 
morphometric parameters and pholidosis are described. 

Key words: Coronella austriaca, population structure, morphometry, pholidosis.

Плазуни вважаються вразливою групою хребетних тварин, що визначаєть-
ся як їх еволюційною давністю, так і високими щаблями, які тварини посідають у 
трофічних пірамідах. Звичайна мідянка Coronella austriaca Laurenti, 1768 – один із 
трьох видів роду в світовій фауні. Єдиний вид роду фауни України та Дніпропет-
ровської області, представлений номінативним підвидом C. a. austriaca [13, 22]. 
Вид занесений до Червоної книги України (категорія – вразливий) та до Додатку 
II Бернської конвенції про охорону європейських видів дикої фауни та їх природ-
них місць мешкання. Занесений до Червоної книги Дніпропетровської області:  
І категорія – зникаючий [14]. 

До ареалу виду входить майже вся Європа, Західний Казахстан, північ Малої 
Азії, Кавказ, Закавказзя та Північний Іран [1, 6, 18, 22]. Вид поширений по всій 
Україні, але має низьку природну щільність із тенденцією до зниження [7, 9, 15, 
16]. У Дніпропетровській області живе переважно в долинних лісах уздовж річок 
Самари і Орелі, зустрічається на Криворіжжі, але основним місцем знаходження 
є Самарський ліс [2, 3, 5, 10, 17]. 

Чисельність мідянки зменшується на більшій частині ареалу [8, 20]. На роз-
поділ її в першу чергу впливають кліматичні показники температури та кількості 
опадів [19, 21]. Місця мешкання цього виду пов’язані здебільше з сухими біотопа-
ми. У першу чергу це листяні та соснові ліси. Зустрічаються і у заростях чагарни-
ків і трав’янистих степах. Але завжди в місцях, де є ящірки, які на 60 % складають 
основу їх раціону. З цієї точки зору Самарський ліс (Новомосковський район Дні-
пропетровської області) є надзвичайно цінною екосистемою для існування виду. 

Від зимової сплячки мідянка прокидається наприкінці квітня – початку трав-
ня. Незабаром відбувається парування. Яйця залишаються в тілі матері довго у 
зв’язку із яйцеживонародженням. У середині – наприкінці серпня самка відкладає 
від 3 до 10 (іноді 15) яєць розміром до 50 × 30 мм, з яких відразу вилуплюються 
молоді мідянки завдовжки близько 150 мм. Іноді новонароджені виходять з яйце-
вих оболонок ще в тілі матері. Мідянка активна вдень; полює вона вранці та дру-
гій половині дня, а в спеку ховається у затишні місця. Приблизно на початку жов-
тня мідянки йдуть на зимівлю [4, 11, 15, 16]. Хоча головна пожива мідянки – це 
ящірки. Але живиться вона також невеликими зміями, мишами, землерийками, 
комахами та навіть пташенятами (залазячи в їх гнізда). 

Спеціальних досліджень щодо стану популяції звичайної мідянки у Самар-
ському лісі раніше не проводилось.

Об’єкти та методи дослідження. Матеріал зібраний протягом весни – літа 
2003–2009 рр. у межах екологічного профілю Присамарського міжнародного біо-
сферного стаціонару ім. О. Л. Бельгарда у складі Комплексної експедиції Дніпро-
петровського національного університету ім. О. Гончара. Об’єктом дослідження 
була популяція звичайної мідянки. Дослідження проводили в умовах долинно-
терасового ландшафту в межах пробних площ № 210 – притерасна частина запла-
ви, № 211 – свіжуватий бір на другій піщаній терасі на слабко горбкуватому дюн-
ному підвищенні та № 212 – сухуватий бір на другій піщаній терасі. 
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Облік чисельності проводили маршрутним методом на трансектах. Шири-
на трансекти – 4 м, довжина – 2000 м. При цьому враховували метеорологічні 
умови та період найвищої добової активності тварин. Досліджено 46 екземплярів 
C. austriaca. Тварин зважували з точністю до грама. Морфометричний аналіз про-
водили за стандартною методикою [12].

Для оцінки пластичних ознак морфометрії звичайної мідянки визначали 
довжину тіла (L.), довжину хвоста (L. cd.) довжину голови (L. cap.), найбіль-
шу ширину голови (Lt. cap.), довжину пілеуса (L. pil.), довжину лобного щитка 
(L. fr.), ширину лобного щитка (Lt. fr.), довжину тім’яного щитка (L. par.), шири-
ну тім’яного щитка (Lt. par.), висоту голови (H. cap.). Визначали кількість щит-
ків: черевних (Ventr.), підхвостових (S.cd.), верхньогубних (Lab.), нижньогубних 
(Sublab.), скроневих (Temp.), передорбітальних (Ргоrb.) і заорбітальних (Postorb.), 
а також кількість лусок навколо середини тулуба (Sq.). Достовірність відміннос-
тей оцінювали за F-критерієм Фішера. 

Результати дослідження. В умовах Присамар’я звичайна мідянка може вва-
жатися факультативним ксерофілом. Найбільше зустрічається вона у сухуватому 
борі, але заходить й до притеррасся. Зареєстровані поодинокі знахідки у степових 
біогеоценозах. Результати багаторічних досліджень щільності населення звичай-
ної мідянки Присамар’я представлені на рис. 1. 
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Рис. 1. Динаміка щільності населення звичайної мідянки у різних біогеоценозах 
Присамар’я (екз/га) : 1 – Притерасся (п/п № 210), 2 – свіжуватий бір (п/п № 211),

сухуватий бір (п/п № 212), * – p < 0,05 (порівнювали щільності населення всередині 
одного біотопу за роками відносно 2003 року)

Популяція звичайної мідянки у Самарському лісі перебуває у стабільному 
стані з точки зору незначних коливань динаміки її чисельності. Щільність попу-
ляції була найнижчою в 2006 році, що може бути наслідком важких умов зимів-
лі того року. Простежується тенденція щодо загального зниження чисельності мі-
дянок. 

Чисельність мідянки скорочується через руйнування місць її існування та ан-
тропогенну зміну корінних біотопів (вирубка, обробка пестицидами, фактор тур-
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бування). Реєструється загибель на лісових дорогах. Значна частка мідянок гине 
і від місцевих жителів, які вважають їх за отруйних змій, часто плутають з гадю-
кою та незаслужено винищують. 

Мідянка не утворює щільних поселень, а тому найчастіше популяція харак-
теризується мозаїчним типом просторової структури (рис. 2). Він обумовлений 
нерівномірним розподілом ресурсів для існування популяції в біогеоценозі. За 
ряснотою особин мозаїчний тип структури популяції мідянки може бути велико-
острівним та дрібноострівним залежно від щільності населення. 

Рис. 2. Мозаїчний тип структури популяції звичайної мідянки в умовах
Присамар’я Дніпровського: 1 – великоострівний; 2 – дрібноострівний

Мідянки активно переміщуються у пошуках здобичі та схованок. Зважаючи 
на високу рухливість особин цього виду визначення реального просторового роз-
поділу популяції виявляється досить умовним. У більшості випадків просторо-
ва структура визначається наявністю придатних схованок, в яких змій і находять. 
З огляду на те, що щільність населення виду невелика, для популяції мідянки із 
біотопів Присамар’я найчастіше спостерігається мозаїчний дрібноострівний тип 
просторової структури популяції. 

Рис. 3. Статева структура популяції звичайної мідянки: 1 – самці, 2 – самиці
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За усередненими даними у популяції мідянки, що досліджувалася, переважа-
ють самці. Частка самців у популяції у більшості випадків складає від 50 до 75 %. 
Таке співвідношення відповідає даним, що відомі для інших частин ареалу виду.

Результати оцінки пластичних ознак морфометрії звичайної мідянки наве-
дено в таблиці 1. Морфометрічні параметри мідянки Присамар’я знаходяться у 
межах показників, описаних для інших ділянок ареалу виду [4, 11, 13]. Усі стате-
возрілі мідянки з Присамарського лісу були досить великих розмірів; найбільш 
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великою з усіх виявилася особина довжина тіла якої становила 65 сантиметрів та 
масою 101,7 грами. 

Таблиця 1 
Характеристика пластичних ознак морфометрії звичайної мідянки 

лісових біогеоценозів долинно-терасового ландшафту Присамар’я (n = 46)
Показник Χ ± Δ lim

m, г 70,7 ± 25,97 19,1 – 101,7
L., мм 54,2 ± 8,91 36,5 – 65,0
L. cd, мм 10,6 ± 0,40 9,8 – 11,0
L. cap., мм 2,1 ± 0,26 1,6 – 2,5
Lt. cap., мм 0,9 ± 0,18 0,6 – 1,2
L. pi1., мм 1,8 ± 0,31 1,2 – 2,2
L. fr., мм 0,4 ± 0,06 0,3 – 0,5
Lt. fr., мм 0,5 ± 0,06 0,4 – 0,6
L. par., мм 0,7 ± 0,17 0,4 – 1,0
Lt. par., мм 0,4 ± 0,03 0,4 – 0,5
H. cap., мм 0,7 ± 0,17 0,5 – 1,0

Результати вивчення меристичних ознак фолідозу представлені у таблиці 2. 
Скроневі щитки (Temp.) у звичайної мідянки розташовані в два ряди. У мідянок з 
Присамр’я цих щитків 2 + 2. Три особини мали співвідношення скроневих щитків 
2 + 3. Комбінацію 1 + 2 зареєстровано лише в одній особини. 

Таблиця 2 
Характеристика фолідозу звичайної мідянки лісових біогеоценозів долинно-

терасового ландшафту Присамар’я (n = 46)

Показник Χ±Δ lim
Ventr. 195,20 ± 4,30 186–205
S.cd. 72,50 ± 2,90 66–80
Prorb. 1,00 ± 0,00 1
Postorb. 2,75 ± 0,25 2–3
Lab. 6,75 ± 0,25 6–7
Sublab. 7,75 ± 0,25 7–8
Sq. 20,75 ± 1,03 18–23
An 1,75 ± 0,25 1–2

Передорбітальний щиток у всіх тварин, що досліджувалися, був один. Усі 
інші показники фолідозу варіювали.

Висновки. Популяція звичайної мідянки в умовах Самарського лісу характе-
ризується низькою але стабільною чисельністю, що характерно для більшості ін-
ших ділянок ареалу виду. Тенденція щодо загального зниження чисельності мі-
дянки у Присамар’ї, а також низька чисельність молодих особин викликають пев-
не занепокоєння, що потребує подальших моніторингових досліджень. Для про-
гнозу стану популяції мідянки Присамар’я необхідно також провести аналіз віко-
вої структури. 

Популяційні характеристики мають значення, цілком властиві для даного 
виду. Значення пластичних і меристичних морфологічних ознак звичайної мідян-
ки із популяції Присамар’я знаходяться в межах значень, відомих для України та 
суміжних територій. Популяційна специфічність середніх значень цих парамет рів 
відбиває біотопічні особливості певних біогеоценозів і можливі мікроеволюцій-
ні процеси. 

Задля охорони виду необхідно створення природоохоронних територій у міс-
цях проживання. Організація заповідного режиму в Самарському лісі, де зосеред-
жена найбільша популяція, а також просвітницька робота серед населення. 
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